

450191

CLUJ.

887-19 27

EXEMPLAR LEGAL.

ANUL V

IANUARIE 1935.

Nr. 1

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
fării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medie-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

O lămurire târzie dar... necesară.

Dilele trecute întâlnesc pe stradă 2 cunoscuți; din vorbă în vorbă unul îmi spune că a cetit numărul ultim din mica mea revistă și ține: ai mulți bani, dacă scoți singur o revistă și deja în al 5-lea an, la ce eu l'am întrebat: cât cheltuești tu lunar pentru tutun? el răspunde: cam 6—700 lei; vezi, i-am țis eu, tu ai mult mai mulți bani ca mine; eu cheltuesc lunar cu revista numai vreo 430 lei, iar tu arunci în fum 6—700 lei lunar, la ce el mirat îmi spune: cugetam că te costă cel puțin vreo 2000 lei lunar!...

Ca să-l orientez i-am explicat: eu scot revista în 100 esemplare, din acelea vreo 95 esemplare le trimit ca numeri onorifici unor oameni marcanți ai vieții noastre publice, apoi unor oficii și instituții de stat, corporații, mai multor țiare, etc. revista fiind mică, o scriu eu singur, eu o duc la tipografie, eu fac corecturile, eu o aduc, eu o adresez, o pun la poștă, prin urmare în afară de tipar (400 lei) plus poșta nu am nice o cheltuială și cred că cu cei 430 lei, ce-i cheltuiesc lunar fac

mai mult decât tine cu cei 6—700 lei, ce-i prefaci în fum de tutun!

Am scris aceste șire pur și simplu din motivul, ca nu cumva și alți cetitori să cugete ca și cunoscutul de mai sus! Eu nu sum fumător și scrierea revistei îmi face o mai mare plăcere, decât dacă aș arunca lunar cei 400 lei în fum de tutun!...

Cel mult dl Min. de fin. va cugeta poate. că pentru buget ar fi mai bine. dacă i-aș preface în fum de tutun!...

Pregătirea noului buget

După cum cetesc în gazetele din Capitală se fac pregătiri pentru noul buget. Domnul Ministru de finanțe a dat instrucțiuni detaliate celorlalte Ministere și li se amintește că trebuie să facă economii, — *dacă numai vor vrea* — să nu mai facă cheltueli în speranța de a fi puse în noul buget, căci nu se vor aproba; bugetul trebuie să fie echilibrat, buget de economii și nu cum a fost cel din anul trecut — dacă își mai aduc aminte!...

Și deoarece a venit vorba despre bugetul anului trecut, trebuie să amintesc că și anul trecut s'au cerut economii, dar domnii șefi de departamente anul trecut nu au prea ascultat de ordinele de economie, ci afară de un singur Minister — mi se pare — toți au venit cu sume de cheltueli, proiecte, mai mari ca anii trecuți... așa ceva înțelegeau ei sub economii, fiecare la alte departamente, numai la al lui nu!... ba ce e mai mult, un domn Ministru a introdus în bugetul lui nici mai mult, nici mai puțin de 7000 noi posturi, în decursul anului încă vre-o 2400, iar la finea anului câteva sute tot soiul de maiestrii agronomi, — vor face multă brânză — maiestre croitorese de cămeși și... ismene românești, ca și cum Țara Românească — înțeleg poporul — de așa ceva ar avea cea mai ardentă lipsă; veți bine, s'au luat sume însemnate dela Sănătatea Publică — după cum au scris gazetele — și s'au investit în personal de apostolat — poate electoral!... Dacă finanțele noastre ar permite aceste noi posturi create, atunci nu aș avea nimic de obiectat, nu sunt însă bani nice pentru cele vechi!... ba ce e mai mult în aceste timpuri de miserie bugetară țin congrese și cer noi sporuri și armonisări! ce mentalitate!?...

Oare nu s'ar putea proceda și la noi așa cum se procedează în alte țări?... Cheltuești numai atâta cât ai!... Și ca să se vadă cum se lucră în alte țări voi reproduce pe scurt câteva șire din un articol foarte elocvent apărut în ziarul „Argus” din 24 Septembrie 1934, scris de dl Pisani: „Franța, pentru a putea acoperi deficitele bugetare, a făcut un buget echilibrat: toți Miniștrii au redus la departamentele lor așa cum le-a cerut Min. de finanțe; așa d. e. Min. Instrucțiunii a desființat vreo 20 mii posturi dela Instrucția Publică!”...

Ce deosebire? Franța cea rămasă așa de îndărăpt cu cultura!? numai noi mergem tot în frunte cu... analfabetismul, deși în loc de reducere s'au mai adaos vreo 10 mii de posturi noi în un singur an!... La noi poți adauge încă câtevazeci de mii, tot acolo rămânem, căci cei chemați (70%) nu-și fac datoria! In decretul de salarii pe luna Ianuarie 1935, ved la Min. Instrucțiunii o sumă cu vre-o 45 milioane mai mare ca mai înainte!... e ușor de calculat cât face în un an!...

Domnule Min. de fin. binevoști a nu mai ceda pe atari teme!...

Din Imprumutul de inzestrare s'au dat 250 milioane — după cum cetesc în gazetele din Capitală — tot pentru apostolat! dacă șciam înainte așa ceva, nu semnam nimic la Imprumut! Avem noi alte lipsuri, cu totul ardente, pentru acelea să se cheltuiască în primul rând banii subscriși!... nice pentru acelea nu ajung!...

„Ceva” despre Constituție ?

Cetesc în gazetele din Capitală, că unele partide politice cer unele schimbări în Constituția Țării... mă mir că pentruce se frământă atâta pentru acest lucru?... ce folos vom avea din o atare modificare? Că Constituția rămâne așa cum e astăzi, ori se va modifica, tot una este!... Partidele când vin la putere nu o respectează prea mult!... unele guverne nu respectează articolele, cari garantează libertatea presei, altele nu respectează dreptul de intrunire ori violează proprietatea de orice natură și creanțele, ori altele chiar și pe toate, etc. și anume în baza unor legi, cari presupun pericole — cam neexistente, ori motivând cu principii de morală și echitate, etc...

deci violează Constituția și atunci oare nu e tot una, dacă avem Constituția de astăzi ori una modificată, așa cum cer unele partide? Oare mai trebuie motivat acest lucru, când chiar și dl Iorga a zis ca Președinte: Rămâneți cu Constituția, că eu rămân cu Puterea"!...

O singură modificare rațională și totodată și finanțiară ar fi, după părerea mea, stabilirea prin Constituție — și nu prin legea electorală — a numărului deputaților la 200, iar a senatorilor la 100 — inclusive senatorii de drept, dintre cari numai 10 se poată intra în Parlament, iar restul intră pe rând în ordinea vechimei, atunci când se ivesce un loc vacant — deces, demisie etc. — guvernele fiind în timpul din urmă de o durată scurtă, numărul senatorilor de drept va ajunge cu timpul la o sumă fantastică — avem deja până acuma un număr destul de respectabil! toți coastă parale și încă multe! pentruce să întreținem cu bani grei atâția senatori de drept, dintre cari mulți au numai meritul, că au putut vegeta anii prescriși în o funcțiune oarecare, fără că lumea să scie, dacă au prestat ceva deosebit pentru binele țării!...

Reducerea numărului senatorilor și a deputaților se poate face foarte ușor, nu se lovesce de computuri complicate, deci ar fi bine să se pună cât de îngrabă în aplicare, căci aduce Statului un câștig de câteva sute de milioane anual, ar fi deci o mare ușurare pentru bugetul nostru an de an deficitar.!

